

F 非常感受
eichangganshou

心灵深处的爱

□房殿军

记得莎士比亚曾经说过:虽然在太阳光底下,各种草木都欣欣向荣,可是最先开花的果子总是最先成熟。

人至中年了,都会出现许多事情想做又没时间做的感觉,连睡眠也越发少了。对于总想着能再为祖国,为社会,为中国工业实体多做点什么的我而言,不禁时常感慨——光阴似箭!好在有些工作及思路,不是说预见,但我还是走在了前列。

1961年,我出生在山东菏泽郓城,一个叫房集的村庄。1978年,我参加高考,走出了家乡,开始了另一段人生。我当时清楚地知道钢铁是一个国家的重要命脉,于是高考试填的第一志愿就是北京钢铁学院,尽管我的成绩比第一志愿录取分数线高出许多,但是我依然决然选择了北京钢铁学院。

“吃亏是福”“要做个对社会有用的人”,这些话语一直是母亲对我的谆谆教导和叮咛。在北京钢铁学院学习期间,我认识和了解到世界强国在钢铁领域的高速发展,尤其是德国,他们的钢铁领域在全球具有领先优势,我在读研期间,就特别向往有机会能去德国学习,二外就选择了德语。

1985年,我研究生毕业后留校工作,导师吴清一教授恰巧结束了他的访问学者生涯,从日本回国,并承接了国家第一个“七五”重点物流攻关项目,研究的是“金川冶炼厂高温熔砂输送技术”,这被业界公认为中国第一个企业内部物流项目,国家为此拨款31.5万元,当时人均月收入仅40多元,我有幸进入这个国家级项目研究团队,成为核心研究人员,技术攻关骨干。

一次,在做“七五”项目期间,德国物流领域的一位顶级专家到北京钢铁学院做学术交流,介绍

了德国在物流领域的一些研究情况,让我意识到“物流”对一个国家的经济和工业发展的重要性,更促使我要去德国学习物流领域先进技术和管理的想法。

库恩教授,也就是我后来的博士生导师,为我提供了去德国攻读物流领域博士的机会。1988年,我选择了乘火车赴德的方式,沿途经过多个国家,俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰、波兰、东德,最后到达德意志联邦共和国。7天7夜的长途旅行,让我提前认识了“一带一路”的相关国家,对于物流的重要性体会更加深刻,坚定了专注研究物流的决心。

刚到德国,困难重重,语言不通,文化的差异让自己倍感孤独,但一想到自己的初衷“到德国学习先进技术,他日回国,支持自己的国家工业发展!”就一路咬牙,坚持下来。我刚到德国不到两年的时间,通过自己的努力,争取到去德国最大的物流培训机构讲课的机会——用德语给德国人讲物流技术课。

为此,我做了大量的准备,听课的德国人都是德国的企业家们,或是企业高管,他们没有想到一个中国青年,能够为他们用德语讲课,而且能深入浅出地把内容讲得生动到位。在德国的第一次讲课,我获得了非常高的评价,看着讲台下那一双双肯定赞许的眼神,心里很是欣慰;所有的辛苦都值得,我没给中国人丢脸!

我们中国人,尤其是山东人的秉性:厚道诚信,尊师重道,这与德国文化很是近似,通过勤勉刻苦,我一步步踏实向前,获得了业界给我的高度认可。

在我尚在德国潜心求学、研究、工作期间,一个中国企业——“华为”,和我结下了不解之缘。1999年,任正非先生到德国考察,了解到德国弗劳恩霍夫物流研究

院的技术,就很想建立合作关系。但是,他人生地不熟地谈合作并不顺利。后来,华为找到了我,作为一个炎黄子孙,我了解情况后坚持不懈地多次找到德国科教部、外交部、工信部,多方斡旋,终于达成了合作协议,时至今日,已然稳固合作了21年之久。

我为自己当初就能坚定地支持与帮助“华为”这个“民族品牌”而感到自豪。在过去20年里,我组织了上百名德国专家来华为工作,带领德国专家团队参与了华为几乎所有工厂、供应链和物流系统的规划,看到华为一步步成长、壮大,我从心底无比幸福。为奖励华为成立以来对其发展做出突出贡献的专家,任正非总裁于2013年亲自为我带领的弗劳恩霍夫团队颁发了华为的最高金质勋章;2016年华为又给10位国际专家授予了“蓝血十杰”勋章,我和我的德国专家团队共获得5枚“蓝血十杰”勋章。而我是获奖中仅有的一名——中国人!

时至今日,很多人不相信,也不理解,我怎么没加入德国籍?!

是的,从踏上德国土地的那一刻起,自己便在心灵深处撑起了强大的信念——我是中国人,我是来学习技术的,我的祖国需要我,我的根在山东!一直以来,我没给自己取任何外文名字。所有和我接触过的德国人,都戏谑我有一颗“中国心”!

正因为心里怀揣着那颗走出国门时的初心,才一路坚韧,走到如今。我的导师、库恩院士曾竭力挽留我长居德国,他甚至希望在他手上一手建立的弗劳恩霍夫物流研究院,我能承担起接力棒的角色。我也想过,留下或许会在生活事业上有更好的发展,但我心中不时有个声音在提醒我——回国,归去,新



代突飞猛进的中国需要我!

习近平总书记曾指出:“发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。”十八大以来,他在不同场合不同会议上强调了人才的重要性。他指出,创新是引领发展的第一动力,创新驱动实质上是人才驱动。

于是,我2011年毅然回到祖国执教,同时还兼任德国弗劳恩霍夫物流研究院中国首席科学家、中国首席代表的职务。我回国的目的很明确:为祖国培养有实战能力的高端技术人才,在中央党校的一次学习上,也让我深刻认识到国家对于未来建设的决心。

从2016年开始,我和库恩院士还担任了青岛中德生态园的顾问,我们多次推介德国弗劳恩霍夫模式,得到生态园管委领导的支持。在我们的倡导下,在德国弗劳恩霍夫和德国国家科学与工程院的支持和指导下,2018年6月26日,中德智能技术博士研究院在青岛中德生态园成立了。库

恩教授、赫尔茨克教授和罗斯曼教授等9位德国国家院士出任学术委员会委员,国内外40多位著名大学教授担任特聘研究员。有了这样一个技术团队,我相信能为祖国经济建设锦上添花。

他山之石,可以攻玉!我将坚定不移地不负我把德国应用技术研究和工学博士培养相结合的成功模式引进到中国来的初衷,通过中德合作的途径,学习他人的长处,解决我们中国自己的问题,借鉴德国弗劳恩霍夫应用研究这一成功的模式,打造中国的“弗劳恩霍夫”,整合世界一流专家资源,以中国产业需求为导向,提供应用技术研发服务的同时,为企业定向培养实战型高端人才,将会为社会培养出更多具有真才实学的博士,为产业发展注入新鲜血液,为国家经济腾飞贡献力量!

只因,在我心灵深处烙印着无限的爱,那就是我的根,我的祖国——中国!

我为祖国欢唱

□花诗棋

从春至夏又到了秋
云淡淡天碧碧清水流
那枫叶红了如飘扬的旗
为我亲爱的祖国欢唱

我渴望有双翅膀
像鸟儿在天空飞翔
去拥抱明天的美好生活
去追逐那耀眼的梦想
看风雨过后灿烂的霞光

我要踏着彩虹去远方
追梦的路上挽起求索的臂膀

我愿用悠然的脚步
在美丽的乡村
撑一支秋的长篙涉水而上
追寻心中的烟水长江
为祖国繁荣昌盛的明天
而放开歌喉尽心欢唱

R 人生百味
renshengbaiwei

求 赞
□聂学剑

忽然收到朋友的微信:
“你怎么不给我点赞?”我惶然。

朋友是位大老爷们,凡事大大咧咧,完全不拘小节。再看这句问话,分明带一些责备的意思。哇,点赞,平时要求点赞的人,都是请求的口吻,大多是群发,而且是为了迎合某项活动,赢得某个微不足道的小小奖品。他们常常装作不经意的样子:请在我朋友圈第一条,点赞。如有打扰,敬请忽略。用公事公办的口气掩饰自己的

底气不足。
而这位朋友,求赞却理直气壮。我赶紧回复他:“我肯定没有看到。马上学习。”翻看他的朋友圈,果然,连续好几天他都在打卡,每天都是精美的句子,而且摘录于他自己的诗,再配上最美的画面。就在手起指落之间,正要补上这一赞。转瞬又收到他的质问:“问题是,我每次都给你点赞啊!”我当即忍俊不禁,一个人坐在沙发上,笑出了眼泪。

忽然,特别地感动。许多年了吧,很少再有这种较真出现在自己的生活里。只有孩提时代,与玩伴才会有如此可爱的计较。是啊,朋友原本就是互相帮衬,互与鼓励,冷暖相知,息息相通,有来有往。面对他的诗句,我的心

里
明亮而又
温暖:“那时在
故乡/每当炊烟升
起/故乡都很美丽。”“每
当入夜/千年故城的家乡/
一如既往地灯火辉煌。”所
谓的诗,我认为是那些极具
亲和力的文字,不一定发人深
省,但会让你备觉亲切。

我翻看着他的相册,一一
为他由衷地点赞。感谢他的诗
句,感谢他每一天在朋友圈里的
早安打卡,更感谢他光明磊落的质问和责备。
让我重拾纯洁年代那份直率、真挚的
人生味道。

请本版文图作者与编
辑联系,以便奉寄稿酬。

世人走馬問功名認知高下各不同
命運有常話因果心神難得是安寧
仁寬德厚天地闊仰俯無愧紅塵中

書錄化明先生詩作
庚子仲秋新書於客軒